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Bogăţiile şi deşertăciunea 

– 5:8-6:9 – 

 

Tema acestui pasaj sunt bogăţiile. Am impresia că Solomon reia anumite teme 

introduse în primele două capitole. Despre deşertăciunea bogăţiilor ne-a vorbit şi în 

capitolul 2, când ne-a vorbit despre propria sa experienţă. Acum el reia această temă, însă 

nu ne vorbeşte strict din propria sa experienţă, ci la modul general.  

Este interesant faptul că Solomon începe acest pasaj cu ideea nedreptăţii. El nu ne 

vorbeşte de nedreptate la modul general, ci despre acele nedreptăţi motivate de dorinţa de 

înavuţire a oamenilor. Versetele 8 şi 9 din acest capitol suportă diferite variante de 

traducere. Traducerea cea mai coerentă pare a fi propusă de NIV:  

Dacă vezi un sărac năpăstuit într-o provincie, şi dreptatea şi drepturile negate, să nu 

te miri; pentru că un dregător este supravegheat de unul mai mare decât el, şi peste ei 

amândoi sunt alţii şi mai mari. Creşterea domeniilor este pentru toţi; regele însuşi 

profită de pământuri. 

Ecleziastul ne îndeamnă să nu fim naivi ş să ne întrebăm: cum este posibil ca într-o 

anumită provincie dreptatea să fie călcată în picioare în mod flagrant? De ce superiorii 

judecătorului nu iau atitudine? Răspunsul este că într-adevăr, există unii cu rang mai 

mare care îl supraveghează, însă şi aceştia profită de pe urma acelor nedreptăţi. În acest 

lanţ al profitului este inclus chiar şi împăratul. În vechime, şi  în prezent, cele mai multe 

dispute sunt de la pământ. Pământul a fost şi rămâne valoros. Cei mai săraci şi lipsiţi de 

putere au fost atât de des nedreptăţiţi în disputele legate de moşteniri şi pământ. Lucru 

acesta a fost posibil pentru că la nivelul judecătorilor există o înţelegere, o legătură a 

nedreptăţii şi profitului. Fiecare îşi primeşte partea lui. Un judecător face o nedreptate şi 

are un profit. Din acest profit el dă o parte superiorului său şi tot aşa. Ecleziastul vede că 

acest lanţ al corupţiei ajunge până la împărat. Ecleziastul nu priveşte viaţa în roz, ci aşa 

cum este. Autorităţile au fost şi vor fi corupte, şi mereu va fi o alianţă ascunsă între 

acestea. În spatele acestei caracatiţe a corupţiei şi nedreptăţii este dorinţa de înavuţire. Şi 

aşa îşi introduce Ecleziastul noua temă din discurs. El vrea să ne arate mai întâi cât de 

importante sunt bogăţiile pentru oameni. Dorinţa de a avea mai mult corupe pe cei aflaţi 

la putere, şi explică majoritatea nedreptăţilor şi relelor de sub soare. Deci tema pe care o 

va aborda el este una de maximă însemnătate. Nu este ceva care îi priveşte doar pe unii, 

ci este o temă relevantă pentru toţi oamenii. Dorinţa de a deveni bogat, de a avea mai 

mult! Iată ce se ascunde în inima tuturor de sub soare. Dar oare merită să îţi dedici viaţa 

ca ceilalţi 99% din pământeni obiectivului de a avea mai mult? 

În versetele care urmează Ecleziastul ne oferă gratuit un nou duş rece cu deşertăciune. 

El ne va vorbi despre deşertăciunea bogăţiilor.  Prima observaţie pe care o face este că 
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cine iubeşte argintul nu se satură niciodată de argint. Tot timpul va fi un mai mult. Tot 

timpul va fi cineva care va avea mai mult şi care te va stârni după mai mult. Deci cine 

iubeşte argintul nu va atinge niciodată momentul când va fi mulţumit, satisfăcut şi 

împlinit. El va fi mereu chinuit de dorinţa şi pofta de a avea mai mult. Deci de la bun 

început calea de a căuta fericire prin înavuţire este compromisă, este sortită eşecului şi 

falimentului. Ecleziastul ne va spune mai târziu: Mai bine ce vezi cu ochii decât 

frământare de pofte neîmplinite. Deci cine este mai fericit: cineva care este sărac, dar 

mulţumit cu ce are, sau un bogat chinuit de dorinţa de  a avea mai mult şi plin de invidie 

faţă de cei care au mai mult decât el? Cei care caută fericirea pe drumul înavuţirii nu ştiu 

că în sufletul lor sunt nevoi care nu pot fi împlinite prin bani. De aceea ei caută şi mai 

mulţi arginţi. Ei observă că deşi s-au îmbogăţit peste măsură de mult, tot nu sunt 

împliniţi, şi atunci în loc să îşi pună problema să caute altceva, ei caută mai mulţi bani. 

Problema nu este să aibă mai mulţi bani, si să caute altceva decât banii. Ei nu îşi schimbă 

însă obiectul căutării ci caută mai mult din ceea ce deja au. În firea lor pământească se 

dezlănţuie o lume fără sfârşit a poftelor. Pofte din ce în ce mai sofisticate, şi pentru 

împlinirea lor este nevoie desigur de şi mai mulţi bani.  

A doua observaţie este că cine iubeşte bogăţia nu trage folos din ea. El va explica în 

continuare de ce cel ce iubeşte averile nu va trage folos din ele. Sunt mai multe motive. 

Ecleziastul constată că dacă cineva are multe bunătăţi el nu se poate înfrupta din toate, ci 

doar le poate privi. Vor fi alţii care se vor înfrupta din acestea. Acest bogat a adunat mai 

mult decât are nevoie. Având mai mult decât are nevoie peste 99% din averile sale nu vor 

fi pentru satisfacţia lui directă. În schimb, în jurul lui se vor duna foarte mulţi oameni: 

angajaţi, profitori, rude care vor păpa din bunătăţile agonisite de el. Dacă el ar fi decis să 

adune bogăţii pentru a da altora, atunci el şi-ar fi atins obiectivul. Dar dacă el s-a trudit 

pentru sine, atunci s-a păcălit singur. El are mai mult decât are nevoie şi astfel nu va 

putea decât să privească ce a adunat. În schimb alţii vor păpa din bunătăţile adunate de el. 

Deci, nu era mai profitabil pentru el să se fi trudit mai puţin şi să fi strâns cât avea 

nevoie? I-ar fi rămas atât de mult timp să se bucure alături de cei dragi şi de ce a reuşit să 

agonisească. Îţi faci o casă cu 20 de camere, dar tu dormi doar într-una. Însă ai nevoie de 

o mulţime de slujitori care să aibă grijă de casă şi pe aceştia tot tu îi plăteşti. Îţi cumperi 

20 de maşini. Dar nu poţi conduce două în acelaşi timp. Însă taxele şi asigurările trebuie 

plătite, precum şi oamenii care au grijă de ele. Şi exemplele pot continua. Şi de câtă trudă 

a fost nevoie pentru cele 19 maşini şi pentru cele 19 camere! Dar dacă ţi-ai fi păstrat doar 

o cameră şi o maşină, nu îţi era mult mai bine?  

Ecleziastul observă că somnul lucrătorului este mai dulce decât al celui bogat. Pe cel 

bogat nu îl lasă îmbuibarea să doarmă. Şi mai târziu vom vedea că nu doar îmbuibarea nu 

îl lasă să doarmă, ci şi grijile, necazul şi supărarea. Deci dacă cel sărac doarme mai 

liniştit decât cel bogat, ce rost mai are să te îmbogăţeşti? Solomon ne deschide ochii să 

înţelegem că starea de bine nu este direct dependentă de mărimea averilor. Starea de bine 

ţine de ce ai în suflet, şi nu de ce ai în buzunar. Solomon îi înţelege foarte bine pe cei 
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bogaţi, deoarece el însuşi era din numărul lor. Poţi avea mai puţin în buzunar şi mai mut 

în suflet. Şi în cele din urmă ceea ce contează este ce ai în suflet. Dacă cineva sărac are în 

suflet bucurie şi linişte, şi cineva bogat are îngrijorări şi supărare, pe cine consideri mai 

fericit?  

Din perspectiva Ecleziastului, siguranţa oferită de avere este iluzorie. El observă 

fragilitatea poziţiei celui bogat. Oricând poate interveni o întâmplare neprevăzută şi 

nefericită, care să ducă la pierderea tuturor bogăţiilor. Şi chiar dacă nu ar veni o astfel de 

întâmplare, oricum va veni moartea. Şi cel bogat nu va lua absolut nimic cu el. Toate 

bogăţiile lui vor rămâne pe pământ şi alţii se vor bucura de ele. Şi atunci, de ce s-a mai 

trudit el? Ce folos are din toată truda lui? Şi întrebarea este cu atât mai legitimă cu cât ne 

dăm seama că munca pentru a aduna aceste averi a fost plină de necaz, durere, grijă şi 

supărare. Multe bogăţii aduc şi mulţi duşmani, şi multe griji. Nu este uşor nici să devii 

bogat şi nici să fii bogat, şi aceasta mai ales dacă inima îţi este lipită de bogăţiile tale. 

Ecleziastul revine iarăşi la tema sa favorită, la singura bucurie a omului de sub soare. Din 

nou însă insistă că este un har de la Dumnezeu ca cineva să se poată bucura de ce 

agoniseşte. El este convins că este un har de la Dumnezeu deoarece a observat că mulţi 

oameni bogaţi care nu se puteau bucura de averile lor. Să poţi sta liniştit la masă şi să 

mănânci şi să bei din agoniseala ta este un dar de la Dumnezeu. Dacă Dumnezeu nu ar 

alunga norii îngrijorării, supărării, invidiei din inima omului acesta nu s-ar putea bucura 

nici în mijlocul celor mai mari bogăţii. Deci bucuria nu depinde de cât ai, ci depinde 

decât de multă bucurie îţi aduce Domnul în inimă. Cei care cred că bucuria depinde de 

mărimea averilor sunt naivi şi superficiali în gândire. Bucuria depinde de o atitudine 

interioară a inimii. Nu de cât ai, ci de cât te poţi bucura de ceea ce ai! Iar această atitudine 

a inimii o poţi avea doar din mâna lui Dumnezeu. Deci sursa bucuriei este Domnul şi nu 

mărimea averilor. 

 Ecleziastul pune punctul pe i în prima parte a cap.6. de fapt oamenii deşi aleargă 

toţi după bogăţii, nu caută bogăţii, ci fericirea. Ei cred că bogăţiile îi vor face mai fericiţi, 

de aceea aleargă după bogăţii. Dar dacă cineva ar trăi mulţi ani, ar avea o sută de copii şi 

ar fi foarte bogat, şi totuşi inima lui nu i s-ar bucura de ce a realizat şi nu ar gusta 

fericirea, atunci nu ar fi toată viaţa lui o goană după vânt? Deci fericirea şi averile nu sunt 

tot una. Oamenii sunt atât de îndoctrinaţi de materialism încât fericirea şi banii sunt 

sinonime. Pentru ei este o mare descoperire distincţia dintre cei doi termeni. A avea nu 

este tot una cu a fi fericit. Iată ne spune Solomon că sunt unii care au şi nu se bucură de 

ce au. Dacă sunt totuşi unii care au şi se bucură de ce au, nu în faptul că au trebuie să 

căutăm sursa bucuriei lor, ci în Dumnezeul care i-a făcut să se bucure de ce au. 

În finalul acestui pasaj Solomon ne vorbeşte despre lumea poftelor. Poftele omului nu 

se împlinesc niciodată. Pe lângă faptul că ni se face din nou foame şi din nou sete, atunci 

când se dezlănţuie poftele din om, niciodată nu va fi destul. Tot timpul va fi un mai mult, 

un mai vreau. Din această pricină cine caută fericirea pe calea satisfacerii poftelor cade 
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într-o mare capcană. Împlinirea unor pofte vor trezi alte pofte şi tot aşa. Ecleziastul ne 

îndeamnă la înţelepciune şi cumpătare: 

Mai bine ce vezi cu ochii decât frământare de pofte neîmplinite.  

Dacă ştii să te mulţumeşti cu ce ai, dacă ştii să te bucuri de puţinul pe care îl ai, eşti 

mai fericit decât toţi bogaţii care mereu tânjesc după mai mult şi sunt chinuiţi de dorinţa 

pentru lucrurile pe care nu le au. Deci din nou Ecleziastul insistă: problema nu se pune 

cât ai, ci cum te raportezi la ceea ce ai. Te poţi bucura de ce ai şi să fii mulţumit de ceea 

ce ţi-a dat Domnul, sau poţi să te laşi mereu frământat de pofte neîmplinite. Poftele se 

războiesc cu sufletul. Ele ne pot defocaliza, duce la compromis, şi ne pot fura bucuria şi 

mulţumirea pentru lucrurile pe care Domnul ni le-a dat. Şi dacă nu ştii să te bucuri când 

ai mai puţin, crezi că te vei putea bucura cu adevărat când vei avea mai mult? Pavel se dă 

exemplu în ce priveşte spiritul mulţumitor faţă de Dumnezeu indiferent de context: 

Nu zic lucrul acesta având în vedere nevoile mele; căci m-am deprins să fiu mulţumit 

cu starea în care mă găsesc. Ştiu să trăiesc smerit şi ştiu să trăiesc în belşug. În totul şi 

pretutindeni m-am deprins să fiu sătul şi flămând, să fiu în belşug şi să fiu în lipsă. 

(Filipeni 4:11-12). 

Compararea cu ceilalţi în ce priveşte lucrurile materiale este iarăşi o mare capcană. 

Mereu casa şi maşina vecinului va fi mai frumoasă, mai de dorit. Mereu va fi cineva care 

va avea lucruri mai bune decât ale noastre. Şi astfel, cel rău ne va răpi mulţumirea şi 

bucuria faţă de ce ne-a dăruit Domnul şi ne va face să alergăm după cai verzi pe pereţi. 

Dar nu doar că ne vom umple sufletul cu frământare de pofte neîmplinite, pizmă, 

nemulţumire şi cârtire, dar vom fi  gata să acţionăm pentru a avea mai mult. Ne vom 

pierde răbdarea şi vom începe să facem compromisuri. Primul compromis va fi legat de 

timp. Timpul nu va mai fi al Domnului, care ne-a răscumpărat în totalitate prin jertfa de 

mare preţ a Fiului Său, ci va deveni al nostru şi va fi folosit să obţinem mai mult. Ne vom 

lăsa robiţi de un serviciu mai bine plătit sau ne vom lua şi o a doua slujbă. Timpul de 

părtăşie cu Domnul va fi primul sacrificat, apoi timpul cu Biserica, apoi cel cu familia. 

Nerăbdători să avem mai mult peste noapte şi nedispuşi să aşteptăm vremea Domnului şi 

timpul hotărât de El pentru anumite binecuvântări materiale vom lua decizii pripite şi 

neînţelepte făcând împrumuturi prea mari. Apoi, ne vom umple de îngrijorări şi frustrări 

legate de plata ratelor. Ne vom plânge că salariul e prea mic, că Domnul nu poartă de 

grijă cum a promis şi vom căuta un serviciu „mai bun” . Pentru acest serviciu salvator 

vom fi dispuşi să facem şi mai multe compromisuri. Vom fi gata să minţim, să linguşim, 

să ne pierdem onestitatea, să nu fim corecţi cu colegii care ne-ar putea fura postul. Teama 

de a pierde acest serviciu mântuitor ne va chinui.  A cădea în capcana de a aduna averi 

sub soare, nu începe neapărat cu gândul de a fi miliardar. Primul pas este de a nu fi 

mulţumitor cu ceea ce ai şi a-ţi dori, în mod idolatru, puţin mai mult. Apoi, totul va urma 

de la sine. Porunca a 10 – a ne este dată spre binele nostru, pentru a ne feri de acest lanţ 

fără sfârşit al frustrării şi neîmplinirii: 
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Să nu pofteşti casa aproapelui tău; să nu pofteşti nevasta aproapelui tău, nici robul 

lui, nici roaba lui, nici boul lui, nici măgarul lui, nici vreun alt lucru care este al 

aproapelui tău. (Exod 20:17). 

Noul Testament condamnă goana după avere şi o consideră un mare pericol. În cele 

din urmă Însuşi Mântuitorul a fost vândut de Iuda, deoarece acesta era iubitor de bani. 

Isus vorbeşte adesea împotriva iubirii de bani. Pavel îşi închei prima epistolă adresată lui 

Timotei atrăgându-i atenţia faţă de iubirea de bani: 

Negreşit evlavia însoţită de mulţumire este un mare câştig. Căci noi n-am adus nimic 

în lume, şi nici nu putem să luăm cu noi nimic din ea. Dacă avem, dar, cu ce să ne 

hrănim, şi cu ce să ne îmbrăcăm, ne va fi de ajuns. Cei ce vor să se îmbogăţească, 

dimpotrivă, cad în ispită, în laţ şi în multe pofte nesăbuite şi vătămătoare, care cufundă 

pe oameni în prăpăd şi pierzare. Căci iubirea de bani este rădăcina tuturor relelor; şi 

unii care au umblat după ea, au rătăcit de la credinţă, şi s-au străpuns singuri cu o 

mulţime de chinuri. Iar tu, om al lui Dumnezeu, fugi de aceste lucruri, şi caută 

neprihănirea, evlavia, credinţa, dragostea, răbdarea, blândeţea. (1 Tim. 5:6-11). 

Apocalipsa ne prezintă o lume amăgită de spiritul Babilonului, un Babilon care 

trăieşte în lux şi risipă şi mereu doreşte mai mult. Biserica este chemată să se delimiteze 

de acest spirit, iar Mântuitorul ne indică faptul că tocmai acest spirit ar putea adormi 

Biserica şi să o facă să îşi piardă dimensiunea de veghere spirituală şi să nu fie pregătită 

pentru venirea Sa: 

Luaţi seama la voi înşivă, ca nu cumva să vi se îngreuneze inimile cu îmbuibare de 

mâncare şi băutură, şi cu îngrijorările vieţii acesteia, şi astfel ziua aceea să vină fără 

veste asupra voastră. (Luca 21:34). 

Perspectiva atât de lucidă a Ecleziastului asupra bogăţiilor ne ajută atât de mult. 

Înţelegem că şi aceasta este o deşertăciune şi goană după vânt, că ele nu ne pot oferi 

fericirea. Şi în cele din urmă, noi căutăm fericirea, nu să devenim bogaţi. Şi dacă 

bogăţiile sunt deşarte şi nu aduc fericirea, de ce să ne mai trudim atâta pentru ele, de ce să 

le mai poftim şi de ce să facem atâtea compromisuri de dragul lor? Scriptura nu ne spune 

că este rău în sine să fii bogat. Iată că şi Ecleziastul ne spune că uneori Domnul vrea să 

dea cuiva bogăţie şi slavă. El nu ne spune însă cu ce scop face Domnul acest lucru. 

Scopul este desluşit de alte pasaje din Scriptură, ca cel cu mana din Exod şi explicat în 2 

Corinteni când Pavel îi îndeamnă pe corinteni la o dărnicie cu inimă largă: 

După cum sporiţi în toate lucrurile: în credinţă, în cuvânt, în cunoştinţă, în orice 

râvnă, şi în dragostea voastră pentru noi, căutaţi să sporiţi şi în această binefacere. Nu 

spun lucrul acesta ca să vă dau o poruncă; ci pentru râvna altora, şi ca să pun  la 

încercare curăţia dragostei voastre. Căci cunoaşteţi harul Domnului nostru Isus Hristos. 

El, măcar că era bogat, s-a făcut sărac pentru voi, pentru ca, prin sărăcia Lui, voi să vă 

îmbogăţiţi. În această privinţă vă dau un sfat. Şi sfatul acesta vă este de folos vouă. Care, 
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de acum un an, cei dintâi aţi început nu numai să faceţi, ci să şi voiţi. Isprăviţi dar acum 

de făcut; pentru ca, după graba voinţei să fie şi înfăptuirea, potrivit cu mijloacele 

voastre. Pentru că, dacă este bunăvoinţă, darul este primit, avându-se în vedere ce are 

cineva, nu ce n-are. Aici nu este vorba ca alţii să fie uşuraţi, iar voi strâmtoraţi; ci este 

vorba de o potrivire: în împrejurarea de acum, prisosul vostru să acopere nevoile lor, 

pentru ca şi prisosul lor să acopere la rândul lui, nevoile voastre, aşa ca să fie o 

potrivire, după cum este scris: Cel ce strânsese mult, n-avea nimic de prisos, şi cel ce 

strânsese puţin nu ducea lipsă. ( Cor.8:7-15) 

 


